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Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРПУ ГОРУ и ЛУСТРО- 

УГАРСКУ на годнну <: ф.. на 
ио годкне 3 Ф.. на четнрт године 
1 ф. и 50 новчнћа.

За ВОСНУ н ХЕРЦКГОВННУ 
н све остале земље у ЈЕВРОПИ 
и АМЕРИЦИ: на годину 20 Фра 
нака, на по године 10 франака, 
на четврт године 5 Франака.
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□ретплата шаље се у нлаћеним 
пнсмнма нспосредно адмннистра- 
цијп .Глага Црногорца” на Цв- 
тпн.с. а може ее н картом упу- 
тницом на иошту у Котор. До- 
писн шнл.у се уредииштг.у. Руко- 
пнси се не вракају.

За огласе нлаЕа се, но простору 
који заузму нз иетнта, 7 новчића 
од реда за први пут, а 8а сваки 
да.Ћн пут по 5 новчића. За огласе 
веКе и на дуже вријеме попу- 
шта се.

ОЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ. 17 јула.

Кабинету лорда Салзберија мучно 
је влалу оставитн, п старој Краљпци 
Викторији још мучнпје Гледетона на 
мјесто Салзберпја на владу позвати. К 
томс и међународпн обзцрн ту морају 
унливисати. Континенталне силс, што 
састављају тројнп савез. које с.у оспм 
заједничкота, евака п свој особенп 
рачун водилс ннглеском сплом, п тако 
су изненађене н забуњене нсходом 
избора интлсткијсх. Па би много било, 
да одједном осјете п пошљеднцу тога 
нсхода. Треба им датп времена, да се 
мало ио мало нринраве како ће дочека- 
ти долазак на владу „вслпкога старца“.

За то лорд Салзберп иије још 
оставку поднно, него. како се велп, 
хоће да чека одлуку повога парламен 
та. У осталом то пије нпшта ново; 
напротнв. то јс стара пракса у ингле- 
ском уставиом жнвоту. Само у по- 
шљедње доба лорд Биконсфилд г. 1868 
дао је оставку прије нсго се нови 
нарламенат отворио, на се на тај прп- 
мјер угледао Гледстон г. 1874, па 
оиет Биконсфнлд 1880, и онет Глед- 
стон 1886. Дакле та нова пракса пе 
обвезује ниједног државника, да се њс 
држи, за то либсралнн листови сасвнјем 
хладнокрвно говоре о шшашању лорда 
Салзберија нослије његова пораза на 
изборном цољу. „Лорд Салзбери може 
тврдчтп, вели јсдаи оргаи Гледстонов, да 
ирски гласови нијесу мононол Гледсто- 
нов, да п он пма нраво на њпх, да пх 
на удицу ловп. п да опозицију не може 
сматрати као јсдну сливену цјелнпу. 
Он може желнти да види, какав ћс пре- 
длог оиозиција подннјети да се нснравп 
адреса при отварању новог парламснта• 
да види, хоће ли тако звани раднички 
заступници слиједити Гледстона и хоће- 
ли се иарнслистн придружити антипар 
нелистима. Али му свс то неће иомоћи, 
и бпће ирннуђен да даде оставку". 
Оваквијсм иоуздањем либерална штам- 
па чека прво гласовање иовога иарла- 
мента !

С друге стране, сасвијем је прп- 
родно, да Ис се у протпвничком табору 
до иошљедњега часи падатп, јер се 
утопљеник н за сламку хвата. Оспм 
наде у раздор Ираца, н у држање раднп 
чкпјех заступпика. бивша се већина 
узда, да ћс бнтп и међу истпјем лнбе 
ралцима ирнтивника прскс самоуправе 
и Гледстонове вањске политике. Што 
се тнче ове иошљедње, Балфур је у 
Глазгову држао значајап говор, у коме 
је истакао велнку бригу, какве ће сс 
нолитикс држатн иова влада односно 
Егппта и у онће односно братанскијех 
ннтереса у Африци. „Но моја се брига 
и етраховање — - наставио је говорннк 
— пе ограничавају само на ово. Изгле- 
ди у Јевропи нијесу таквн, да пх 
одговорни државници иосматратн могу 
без нредосјећања, да су близу велики 
догађајн, којп морају цотакнути н брч- 
танске интересе п којп бп пх се могли 
штетно додпрнути. Ако бн ова крнза 
наступила, док узбуде слаба уирава 
Гледстонова на влади, можемо лп мп 
ноуздањем очекивати, да ће британска 
част н британски интересн снажном 
руком бити уздржанн, п да ћсмоужи- 
вати онај „мнр са чашћу“, штојебио 
највећи нонос владп кроз ово пош.вед- 
њијех шест година?“

Дакде, докле се пскп на континенту 
тјеше, да лнберална влада нсће мнје- 
њати досадању инглеску вањску ноли- 
тнку, у самој се Инглеској сасвијем 
друкчије мпслн.

Што се тиче пзјава рускпх и Фран- 
цускијех лпстова о предстојећој иро- 
мјенн у Пнглеској, оне су врло уздр- 
жљнве. Толш о „Варшавски Дневннк“ 
нпше: „На сваки начпн двије крунне 
разлике наступнће у инглеској политп- 
ци. Прпје евега, агреспвнп елемити ћс 
бнтп уздржаванп. а нсћс сс напријсд 
потпцатп. као што је то чиппо лорд 
Салзбери. А друго неће бнтн внше 
онога нристрастија прсма Шемачкој и 
Аустро-угарској и онс склоности ио- 
државати их протнву Гусије, што је 
тако карактсризпрало ииглеског прп- 
мјера, који ее сада прнправља да се 
уклонн. Сада се може рсћи увјерењем, 
да је у случају рата па јевропском 
конгиненту неутрадитет Нпглеске пот- 
иуно оеигуран. А ово увјерење може 
да буде најбоље средство, које нсће 
за дуго врпјеме доиустити да тај рат 
букне“.

Пстроградско „II. Времја“ доносн 
вр 1о ннтересантан доппс од свог бсч- 
ког дописннка о Мароканском питању, 
које јс од пеког времеиа обратило на 
себс нажњу свпјсх занаднијех држава. 
Ево тог допнса у изводу: Шнањска у 
пошљедње вријеме иочела је нграти 
прву улогу како у њемачкој, тако н у 
инглеској нолнтицн, нопут улоге Гур- 
ске, пгго игра у нсточном пптању. У 
Цариграду свп нанори да се иробуди 
какав антагонизам између Турске и 
Гусије нијесу постиглп своје еврхе, 
већ напрогив Султан се приблнжио 
Русијп п Француској. У Мадриду иак 
изглсда као да се пста дипломацнја 
заузнмљс. да завадн Шиањску са Фран- 
цуском, и да прву иривуче к лиги 
мира. Протеционистичка политнка тран- 
цуска као да је тој акцијп одпла на 
руку, али ипак Њемачка до сада пнје 
се могла тнјем помоћи. Јсдаи днпломат 
назваојс мароканеко пигање „источнп- 
јем нитањем па крајњем западу.“ Одло- 
мак араиског калнФата. мароканска 
Царевину постала је као Турска илн 
Егинт пол.см утркивања јевропскијех 
сила. Први такмацп ту су као и у 
Егинту Инглеска п Француска. Прва 
се већ ту угњијезднла но градовима са 
својим трговцима, миснонарима п гувср 
ианткама, које пе само васшггују дјецу 
него се п удају за старијем гувернерима 
поједнннјех иокрајина. Француска ра- 
звпја онет туда евој унлив особито нз 
Алжерпјс п то прско шерпФа Фезан- 
ског. Шпањска пак пс можс донустп 
ти, да ту завладају други јевронејци. 
II ту је Инглеска дозвала у помоћ 
ГБемачку, којој је бнло донекле и по- 
шло за руком за врпјсмс Бпсмарково 
п нок. краља АлФонса. За тијем су 
Инглези ту тискали Италију, која је у 
истијем односима према Тунизу као 
Шиањска према Мароку. Но није било 
успјеха. Алп еада као да је Њемачка 
оиет огночсла акцију у том пнтању. 
Да предобије мадридску владу сред- 
ством трговинског уговора. п да нзазове 
сукоб између Шпањске и Француске 
у марокаискоч пптању. то је у гла 
внијем цртама ирограм, кога се пма 
држатп новн њемачкн посланик у Ма- 
дриду Радовиц. који се у Цариграду 
добро упознао еа марокапскијем пита- 
њем. Алн задовољнтн Шнаннју у Ма- 
року, не може се већ удал.ењем отуда 
инглеског уилпва, који јс у Мароку тако 
дубоко завладао, да већ нс може на- 
траг. А то несагласије нпглескијсх н 
ши 1Њскијсх нптереса у МаЈхжу идс у 
корнст Фрапцуске. Толпко бсчки допи 
еник нстроградског лнста.

Уз то је продрла внјест у јсвро- 
иском новинарству о једиом великом

пнглееком неусијехуу Мароку. Упорном ; 
настојању инглееког поеланнка у Фезу 
бнло је иошло за руком. да склони ( 
мароканског Султана на један уговор ј 
са Инглеском. Уговор се тај имао I 
нотписатп 6 јула; кад нзнепада Султан 
пзјављујс, да неће уговор потписати, 
н ве.тп ее, да је ипглески застуинпк 
Смит огорчен Фсз оставио. Ионашан.е 
Султаново прнписује се, наравно, 
Француској, која стоји на оирезу, да 
Ипглеска пе посједпе Тапжер, н.ти 
коју другу тачку на обалп марокане- 
кој. Лаено се може увидјети, ве.тп 
римека „Онинионе“, да бп се то ме- 
ђусобно неиовјерење могло изродити 
у врло опаеан сукоб. А.тп. срећом. на 
мјесто Салзбернја долазн Гледстон, те 
може уза.тудња бити сва мука Радовица, 
иовог њемачког застунннка у Мадриду. 
На сваки начин и у овом повом ип- 
тању лорд Са.тзбери оставља своме 
прпјемнпку једну главобољу впше.

Бечки „Кор. Бнро“ доставио нам 
је иресуду војничког суда у Софији 
протпву онијех нат. пота буIарскијех, 
којн сс нијесу слагали са Стамбуло 
вом. Та је пресуда морала огорчити 
сваког образованог човјека, к<>јп нс 
с.тужи тројпоме савезу. Али је Фран- 
цуска штампа да.та иајвишс одушкс 
томс хуманнтарном огорчсн.у. „Тан“ 
пе може, да нађе довољно ријсчп да 
жигошс Стамбулова, тог малог Робс- 
снјера, којн нзмишља завјере, дасмиче 
главе својих протнвнпка. Цијела се 
онтужба оснивала на лажпма п дснуп- 
цијама; и тај сОФијски суд одшрао 
је кукавну комедпју. Ако је ствар 
Паппчина нотакла једну завјеру. ова 
ће нресуда пзазвати другу. „Парпз“ 
мисли, да Прпнц Фердинанд нрпира- 
вља слнчнијем иросецима рево.туцпју 
протнву себе, која ће брзо букнутп.

Уз то иам је бечки „Кор. Бнро“ 
доставно, да су у СоФНЈи нохиталн 
већ н нзврешењем смртнијех нре- 
суда соФпјског суда........

Грозно !

0 ГЛЕДСТОНУ.
—

Задарскн Српски Глас ипшс :
Промјсна ова знаменита је и за из 

ваљску нолнтику. Г.тсдстон нијс привржен 
тројном савезу, него јс пријатељ Францу 
ској и Руспји.

Доказују неки, да ова промјена неће 
имати уп.тива на јсвропску политику, јср 
Глвдстон иије рнјечи проговорио нротив 
Сализберн све изваљске нолитике, јер је 
сав заузот за нрско иитање. То је <;амо 
на полак истинито. Гледстона 1.с много 
забавиги уиутрашњи нослови, којн га че- 
кају. Ту је закон изборип. који мпели 
мијењати, иа радиичко иигање и ирско 
нитање. Кад би нх сретно ријешио, окру- 
нио би евоју и тако славиу нрошлост. Али 
никаква инглеска в.тада неће и не може 
гледати скриггенијех руку све оно. што се 
око ње по свијету догађа.

0 извањској нолптнци говорио је 
Розбери, приврженик Гледстонов, коме се 
сада памјењује п о р т ф с л. извањскијех 
носала. Он је рекао, ха лнберална страика 
иристаје на извањеку иоли гику досадашње 
владе, ако је искрена.

Ту зец лежи: ако је искрена!
До сада баш сс. увијек приговарало 

Сализбери у, да није искрен у извањскијем ! 
нословима. Питалп су га толико нута: ! 
има ли каквпјсх свсза и обвеза сдржавама 1 
тројнога савсза ? Он је то порицао. Друк | 
чије није могао ноступатп, јер Инглеска ! 
не може ступити нн у какве свезс бсз ; 
знаља парламента. Али ииак, иокрај овијех ! 
изјава досадашњег првог министра, извјесно < 
се говори,да је он, измсђу осталога, обеђао ; 
своју помоћ н своју занггнту Италпјн у ; 
случају рата. Инглсска је у иосљедње ■ 
доба сматрана за ногајног чегвртог друга 
у савезу држава средње Јевроие. Инглеска

је баш у некијом нриликама иотицала и 
изазивала сукобе између великијех држава 
на континенту.

Она је ријеч Гледстонова иријатеља 
разумљива. II без ове изјаве зна ее, да 
Гледстон нсће у извањској нолитици ићи 
стопама лорда Сализбери а, као нн у уну- 
трашњој.

Свакако Гледстон нма сад пред собом 
најирије велике и нлемените задаће уну- 
трашње. Сви пријатељи слободе и нанретка, 
који су се његовој побједи обрадовали. 
иратиће одушев.љењем овај његов рад. 
Риједак је ово, н једини је ово човјек на 
свијету, којп у својој осамдееет троћој 
годпни намијоњује иосљедње дане свога 
живота на обрану иотлаченијох и погаже 
нијех народа.

ПРЕГ71ЕД ЛИСТОВА.

Загребачкн „СрБОБран“ ннше:
Нарочпто од кад су наетали ови ље- 

тип „пасји дани“, јевроиски иолитички 
гамени не могу да дочепају ни једну кост 
за преживањо, те ее по обичају своме, 
оиет бацише свом силом на српскн народ. 
Особито им ее осладнла Србија и Црна 
Гора. Нема дана, а да неман не изнесе 
на пазар какав „пикантан скандал“ о Ср- 
бији и Црној гори.

У носљједње вријеме не хтједоше да 
ноштеде чак ни саму личност владаоца 
Црне Горе и Брда. Гладни и жедни скан 
дала и неереће, политички гамени доченају 
ма какву чисто ириватну ствар ма које 
личности, па иснреду из гога читав низ 
нолитичких несрећа и то све свале на 
снажна нлећа црногорског Госнодара.

И све се то сјутра дан опровргне 
најјачим доказима н еа највјеродостојнијо 
стране — и сво јо то узалуд. Политички 
гамонн и даљо вичу: није кошоно, већ јо 
стрижено, и на сваку ријеч ис-гнне надовежу 
по дееет нових лажи. А кад им не унали 
на црногореком стијсњу, онда тај тро!џак 
мора да исилати нлодна Шумадија.

Но Србија и Црна Гора овдје су 
узете као два носебна видљивнја нримјера 
из живота српског парода. Али политички 
гамени исто тако, па још и гадније, тр- 
гују и еа осталим ерпским народом, са 
цијелим Срнством : н са овим у Аустро 
Угарској, па чак и са оним у Отоманској 
царевини. Нас овдје озлоглашују и код 
државне власти п у просвећеном свијету 
као „волеиздајнике“ и „дивљакои, несио- 
собне за сваки кулутурни и подитички 
живот, а то исто чине и са нашом брађом 
у Отоманској цар вини.

Смјер те гадне трговине очигледан 
је: некомо то тако ваља, да се у Србији 
и Црној Гори вЈечито нодржава неко ро- 
вито и зло стањо, или бар да се оно као 
тако нрестави ономе великом необавјешто- 
ном свијету. 0 друге стране оиет задатак 
је политичких гамена, да сију раздор и 
омразу међу двије срнеке државе, а но- 
сљједњих дана покушали су неколико 
пута, да заваде Србију и са отоманском 
царевином иреко отоманског поеланика у 
Биограду. А носебан им је онет задатак, 
да нама Србима у Аустро Угарској и Тур- 
ској онемогући сваки нанредак, па и 
оистанак: сијући међу нама раздор и 
оиадајући нас код влаети државне. Па 
иоред све очигледности тога нитковлука 
ииак се нађе свијета, гдје тај нитковлук 
успијева.

Петроградско Н. Вретја пише:
Извјешћа, не само Француске него и 

иноетране штамие, о физиономији ового- 
дишње нрославе народне светковине у 
Паризу (2—14 јула), доносе да је главна 
црта те Физопомије била безбројне и бес- 
коначне разне изјаве симпатија нрема 
Гусији. Почнњући од војенијех музика, 
које су свирале руску химну одма иза 
„Марсељезе“, до извозника кола искиће 
нијех рускијем и Францускијем засгавама, 
сва светковина, као по каквом договору 
свијех безбројнијех сученика, громко је 
свједочила необуздану нотребу изјавити 
осјсћања. која велика већина Француског 
народа гоји прсма Гусији. Ове демонстра 
ције су оеобито знамените са својевољног 
учешћа у њима од масс иаришког ста 
новништва, којо нрелази два и ио милиона 
душа, у ком оревлађује радничка класа.

То нас ни мало не изненађује, јер 
имамо доказа да је овај нови необуздани 
излив симиатија ирема Гусији пошљедица



догађаја скорашњих у Килу и Нансију. 
Одма кунцем оне зиамените седмице бпла 
је у Паризу ведика руска демонстрација, 
коју је иаришкА нггамиа нарочито ћутањем 
ирешла. При скечаном предавању застава 
волонтерима једнога парншког округа у 
зданију Зимнога Циркуса, еала је била 
сва иекићена Францусвијем и рускијем 
заставама, сви нрисутни су ио неколико 
пута отпјевали на кзмјену „Марсељезу“ и 
руску химну, ријечи које су већ—многи 
французи н Франацскиње на изуст нау 
чиле. У овомс нокрсту има нешто елеме- 
нтарнога и необузданога, и тај нокрет ! 
запоси све вшпе и вшне људс, који се до ! 
сада нијссу много одликовали симпатијама ! 
нрема Руснји.

За 1о не можемо еасвијем да разу- ; 
мијемо, како нски Француски листови, и ; 
ако нри.и.чно сумњнвпг патриотеког правца, ! 
као на нримјер „Фигаро“, бпрају баш овај : 
трснутак, да још једном поведу ријеч ■ 
о „Форма.шом савезу" нзмеђу Русије и ! 
Француеке. Зар тијем публицнстама иије ■ 
очевидно, да Факти, што су екоро изазвали | 
русоФилеке дсмонетрације у Иаризу, много ј 
више јамче од икаквог писапог уговора, •: 
дз сс Русија држи тврдс. одлуке слиједити ; 
свакако нолитику, коју јо изазвао дочек 
нрошлогодшпн.н у Кронштату ? Француски ■ 
народ инстиктивно схкаћа сгвар много I 
бол.с, него лн подозривп нроповиједници ■ 
нотребе „Формалног уговора“.

I
Зпгрсбачки (Јбзор шпис:

Ста.мбулов јс побпједио. Најугледнпји I 
њсгонн полнтпчки нротивиицн осуђени су 
илп па смрт или на вишегодшпњу тамппцу. 
Измсђу овнх је Карпвслов, који ако није 
на смрт осуђен, то јс по свој нрилици 
заслуга пнглсекнх иабора. Но штосудније 
урадно, то ћс урадити Сгзмбуловп агснти ! 
у тамнпци. У тампицп ћо Каравелов наћи : 
смрт. ...

Шсстиаргт јс мјесоци, да је Белчев ! 
уморен : ногодила га кугља, Стамбулову ј 
па.мијсн.сна. Стамбушв јс. прихватио ту 
пригоду, да сс осветн сви.м својим поли- . 
тпчким противницима. Све опозиционалце ј 
дао позатваратп: толико их позатворпо, • 
дз буглрске тамннцс нијееу бпле достатне. : 
Каконс тамнице! Мале, ниске, тамне, вла | 
жие, подземне, нуне свакојаке гамади. У 
тим тамннцама дао нх „снребнјати. Многи 
нидлего|нс ударцима; неки обољеше, неки 
11омапита1пс. Подвргнути „ајокрутнијим му- 
чплп.ма, јадннцн јецаху, викаху, плнкаху од 
боли. Првп мшшстар, замјеник прпнца, 
нсхтједе да се њихов јаук чује: да се 
не чујс, морала је гласба ударати. Гласба 
јс гушнла лелек оних несретника. Њихо 
вим суиругама, њиховој дјеци није било 
Д|'3арл»сно к њима. Стражарн н чиновници 
ченше су на саме жене рукс ноставили. 
Каже се онет, да је Стамбулов н иначе 
напастовао Каравелову госпођу.

Јевронска штамиа — нс бсчка и пе- 
штанска — ннтала чешће : Када ће бити 
коначна расирава'? Из СоФије ес одгова- 
рало : Доекора; материјал је већ сакунљен. 
Одгсварало се тако ; алп раснраве не Оило. 
Паиошљетку догорило је п самом министру 
нравде, те листницу бацио Стамбулову у 
г\бнцу. Но, ни то није вриједило. Кад се

супруге и друга својта оитужеиика но- 
зваше на ЈевропЈ, те кад их суд рпјеши 
од обтужбе, ради тога нротив њих поди- 
гнуте, Стамбулов се прену и дође коначна 
раснрава. Стамбулов се није бојао, и да 
да његови противнпци не буду ријешени, 
би етворен нарочито ратни суд. Овај се 
дично својој задаћн одазове.

Пред судом неби изнешен ниједан 
нодатак, из којега бн се закључити дало, 
да су оптуженици крнви. Прогив политич- 
ким нротнвшшима Стамбулова било је 
свједока, али тп су се нашли између самнх 
оптуженика; то су били „ривидни опту- 
женици; оптужени да свједоче, да играју 
улсгу денуицијанта п лажаца. То су они 
оптуженици, који су дакако били ријешени 

без сумње награђени.
Из раснраве је јаено произашло, да 

су осуђеници политички противници Стам- 
булова и ншпта друго. Али је такођер и 
то произашло, да имаду зашто бити нро- 
тивници. Из свега што су они ревли, из 
снега пгго је раснрава изнијела на видјело, 
не само нгго је Стамбулова нолитпка 
крива политика, него је Стамбулов само- 
силннк, под којим нема слободе, нема 
правдс, нема закона. Све је њему иодвр 
гнуто: иико не смије иматп своје воље. 
Избори су Фпкција. Жандари су они, који 
бирају. Онн, који ни)есу с њим, морају у 
тамннцу, ако им нијс пошло за руком 
утећи из домовине. Па п кад би у Бугар- 
ској урота било против Стамбулову, ко да 
се томе чудп ? Чему ес другом може иадати 
он, који бугарске патрноте, своје поли- 
тичке протпвнпке лишава огњишта и гра- 
ђанских нрава ?

Инсценнраном раеиравом, он је по- 
стпгаи резултат нрбтиван ономе, нгго је 
очекпвао. Расправа је доказала, да је лаж 
свс, што се прпча о поретку у Бугарекој, 
н о нормалном развитку. У Бугарекој 
влада најокрутније тиранство.

И службепу Русију је он хтио унле 
сти у расправу, али му то није пошло за 
руком. Русија је пустила Бугарску ееби. 
Доћи ће дан, у којп ће ју Бугари молити, 
да их избави и ослободи од горих непрв- 
лпка, пего лп еу бнле оне чод Турском.

Бноградс. Одјеку пишу из Солупа:
Сад ее чује овдје, да је турска влада 

' удесила с панском куријом, да римокато- 
личке попове не штити више Аустрија и 
Француска као до еада и да се у Албанији 

, не постављају вшне бискупи по иредлогу 
из Беча. Овн бнскупи били су до сада као 
повјерници бечке владе. Они су се мували 
на све стране; њихови фратри допирали 
су н ондје, гдје „ије било свакоме могуће 
доприЈети ; крстарили су на сво стране но 

; Албанији и Старој Србији, ко зна са как 
! внм миеијама, а све нод изговором, да 

иду да посјећују папско стадо. Куд их чо 
вјек не би сијао, ту би они, Фратри „ицали.

Ма да су они до сада имали прилике,
, да посвршавају све тајне нослове, ако се 
! обистини ова ријеч, која ее сада проноеп,
| бечкп.м политичарпма неће бити нраво што 
, ће им ео закратити то задовољство, да 
, њихови љубимци буду духовни оци арна-

утским римокатолицима, шта више биће 
им веома жао. Кад је год њима на нешто 
жао, нама је онда на то нраво.

ШТАЈЕ РУСИЈА УЧИНИЛА ПРОТИВ ГЛАДИ?

Од свију извјештаја, којн су о 
гладн у Русију до сада па јавноет 
изашлп најбољи је, јер је најиотпунији 
и најбеспристраснији, онај, кога је 
посланик Сјеверо-Амернчког Савеза на 
двору руском Чарлс Емори Смит, 
својој владн ту недавно поднио. Из 
његова извјештаја ове податке доноеи 
„Браник,,:

На зе.мљишту, на коме је жетва 
прошле године омахнула, живи око 30 
милиона становника. С оним што се пожње- 
ло, и с оним што се хране у готовини 
затекло, могло се до нове жетве исхранити 
око 17 милиона становника, а за 13 мили 
она нијо било ни зрна шенице или ражи.

Глад је „аетупила упрано због еуше; 
снега је преко зиме врло мало било, а 
удариле су биле јаке голо мразице, наро 
чите с прољећа 1891. године, а и хладни 
неточнн вијомрови. Посље, за иет мијсеца, 
пијо надала киша у двадест губерннја. 
Па онда обично се Волга као Нил у Егииту, 
сваког прољећа, кад се снијегови ночну 
топнти, разлива преко евојих обала те 
шљамом својим иагноји непрегледне про- 
сторије, које поелије дају доста добру 
траву за исхрену коња и друге стоке. 
Али с прољећа г. 1891. ни тога ннје било. 
Као обнчно није само једна невоља дошла, 
„его ио више њих заједно : не само да 
„пје било хране за људе, него ни хране 
за сгоку. Па што су њиве и ноља нешто 
и ионијела, ударише милиони тако званих 
сурока, Сибирских пољеких мишева, па 
начинише иустош. А што би преко тога 
оетало, падоше читави облаци од скакаваца 
те пустош довршише. Та ће се година 
памгити као страшна за дуго и дуго у 
Русији.

Док се сељаци руеки но ослободише 
иод царем Алексардром II. господари од 
ссла снахнје, држали су свагда у кошевима 
приличну резорву за случај глади. Али су 
се посље кошевн са свим наиустили те у 
губернијама, у којима жетва омахну, не 
имађаше никаквих готовина, на је ваљало 
довлачити из далеких крајева.

И као да није доста било игго су 
јадни сељани морали да гладују, него наиђе 
љута зима, каква се кроз много година 
занамтила није. И то још у крајевима гдје 
је и у бољим приликама тешко набавити 
огрјева. Ио многим и многим селима, да 
не би умрле од зиме по двије три сељачке 
Фамилије, еабиле би се у једну кућу па 
би онда нануштене куће разваљивали и 
и њиховом дрвеном грађом гријали иећ у 
оној једној у којој су се онако згомилали. 
Таква је страшна зима била и таква оску- 
дица у огреву, да су чак и са плугова и 
друтх оруђа сву дрвензрију скидали и на 
ватру ложили! А том ее ириликом видјело 
како је рускп сељак слабо и одјелом и ноња 
вама енабдјевен.

Колико је руеки сељак патио лично 
од глади и од зиме, толико га је чисто 
душа бољела, гледајући коко му теглећа 
стока пропада. У самој Самари било је 
почетком прошле јесени (1891.) на број 
1.160,300 коња. Од тих је само преко зиме 
и овог прољећа које мањкало које поклано 
више од 600.000 грла! А од 460.000 крава 
н волова колико их )е на самом „очетку 
прошле јесени било, нашло се живих поче- 
тком овога ирољећа свега 180.000 грла! 
А од 2,250.000 оваца једва да је што 
остало!

Амерички иосланик не може да се 
довољно надиви трпљивости и хероизму 
руског сељака. Хвали и руску господу ко)а 
има баштине своје у крајевима гдје је 
глад владала. Чинили су, вели, све што је 
човјечански могућно било да сељацима 
номогну. Цар је лично наетојавао да се 
пом1>ћ како треба ор!анизује, непоуздане 
и неспособне чиновнике и агенте сам је 
кратким нутем, збацпвао и бољпм замје 
њивао. Он је сам вели г. Емори Смит, из 
своје нриватне благајне дао нетнаест нута 
више но што износе све суме скупа што 
су еа стране послате.

Како је свега са стране дошло које 
у новцу које у храни, око четири милиона 
Франака, то изгледа да је еам цар дао 
сељацима у цомоћ не мање шееет милиона 
Франака!

Из званичног извјештаја руског ми- 
нистра Фпнансије зна се, да је руска 
државна благајна но заповијеети Царевој 
потрошила на савлађивање глади и номоћ 
сељацима, пуно 150 милиона рубаља. Аме- 
рички носланик цени да је глад стала 
Русију (које саму државу, које народ) иа 
2500 милиона Франака!

Американац Едгар, који је однио у 
Русију ноклон сјеверо амернчких млинара 
у брашну, сад је на повратку из Руеијо 
причао шта је тамо очима својим гледао. 
Т1о његовом иричању иатње су јаднога 
народа биле нросто страшне. Усљед глади 
наступила је болеиггина тиФус, иа је нросто 
косила. Има села на и читавих жуиа у 
којима нема ни једног живог дјетета — 
сва су морала које од глади које од ти- 
фуса. У губернијама, у којима је он био, 
и закоје су ту казивали да су односно 
најмање страдале, половина јо коња мањка- 
ло а оно што је остало тако је омршавило 
и изнемогло, да се неће моћи употријвбити 
при орању. И он хвали милоерђе и само 
прегоревање руске госиоде и богатијег 
реда људи. „Ми би Американци нашим 
невољницима радо дали новаца и хране, 
али сами себе да дамо, као што руски 
земљодјелци и руска госиод« раде но ми 
неби могли. Дивно је видјети како младо 
госпође, које су се навикле да сваку зиму 
нроводе у чаробној Ривијери, усред најве 
ћег луксуза, ову зиму проведоше у сред 
тифуса и свакојаког ужаса од глади и не- 
воље, живећи по селима и служећи и 
дјелом и словом својим бједним сељацима. 
Како су кроз све ове страхоте и кроз 
све оно чудо остале живе чисто не могу 
да разумијем. Али ме је нросто заносило 
у одушевљењу да их видим с каквим 
дивним самопрегорјевањем и е каквим 
истинитим милосрђем номажу и служе 
својој бједној браћи и сестрама, и немогу
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,,11орта “, говорн Строгонов у другоме 
пигму, ,,видн велику нашу жељу да доби- 
јсте нашљсдно књпжевско достојаиство; 
она се рнјешила кориетовати се ово.м за 
њу добром приликом, иа да, угађајући 
вапшм жељама, средством вае опег иотпуно 
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стања потлачсних. Зар нп мислите да ће 
она иснунити еве што вам је обећала, 
пошто прими од вас потребну заклетву ? 
Зар ћете ви самн ирнстати да продато 
срећу вашнх земл.ака за књажество ?“ ’).

Г. 1821 били су нослани у Царпград 
српскп нуномоћници Д'1 воде с Нортом 
нреговоро о иравпма која је Србија тра 
жнла, али Порта не желећи дати никаквога 
одлучнога одговора, нроето их је задржала.

Те псте године букнуо је грчки 
уетанак.

Грцн, који су нознати љубављу к 
слободн, као шго смо већ помснули. вазде 
еу гајнли мнсао о своме будућсм ослобо- 
ђењу, а то се исказивало у врло честнм 
бунама, које су се, почеводХА. в.. дога- 
ђале у разним грчкнм крајевима. Овн су 
покрвти бпвалп еве јачн нод утнцајем 
Русије, која је за врпјеме свакога свога

I) Тсерб1н а Госс1л Понова, Т. II

: рата против Турске иозивала грко у своју 
војску, напомињала нм њихову славну

! нрошлост и обећавала им, да ће им она 
! номоћи да ностану слободни и независии. 
: Заиста, мп впдимо да се у уговорима:

Кучук Кајпарџијеком, Јашком и Букурешком 
води велика брига о томе, да се грцима 
оеигурају што већа нрава. Покрети су 
бивали све јачи и ушљед живога ширења 
нросвјете, коју су нотномагали богатији 
грци са нравом царском дарежљивошћу. 
11о главнн импулс био је дат тијем, што 
јс 1814 г. уређено тајно друштво, Хетер-

I ија, којему је бпла цијељ, да се усностави 
грчка незавпсност. Ово је друштво врло 
брзо ојачало придобило симпатије читаве 
Јсвропе. Године 1821, хетеристн нашли су 
да је вријеме, да почну радитн јавно, иа 
је тако н учињено. Ђенерал књаз Алексан- 
дар Инсиланти, који је био у руској служби, 
иостао је вођ чсте, која је у Молдавији 
отпочела јавну борбу „ротив турака.

Иол. жај Руснјо према усташима био 
је врло трудан: да их се одрсче — то би 
се косило с вјековним иредањима руске 
нолитике, да одобри буну сулганових пода 
„ика — то се оиет не би слагало с ције- 
љима светога савзза, тога најдражега чеда 
цара Александра.

Метерниху је иошло за руком да 
ув)ери цара Алсксандра I, да на ово пига- 
ње треба да глсда с тачке гледишта онће 
јевропске, а нс с тачке гледишта руеке. 
Књаз Ипсиланти био је отпуштен из руске 
службе, а Порти је, преко Строгонова, 
јављено, да Русија не одобрава ову буну.

Овдје је султан Махмут учпнио грдну 
ногрешку: поред евсга опрезнога понаша- 
ња рускога посланика, султан га је обасуо 
најиенравпчпијпм укорнма. за устанак је 
криг.но Русију, наредио јс да се руски 
бродови не пропуштају кроз БосФор што 
неће битп строго прегледани и издао је 
маннФсст, који је нмао цијељ, да нробудн 
муеломанекп Фанатизам против хришћана

у оиће. Отпочели еу да кажњавају знатније 
грке, на сами Васкрс објесили су на вратима 
патријаршке цркве иатријарха Германа са 
још три митроиолита: поред свију протеста 
Строгонова маса је продужавала своја 
недјела без икакве одговорности. У исто 
доба турска је војска, успркос уговорима, Ј 
ушла у Дунавске књажевине. Тада је 
Строгонов писао : „Ја овдје нијесам ништа 
друго, него играчка злонамјерног Портиног 
одлагања. Они ме заговарају иразним пре- 
говорима, а међу тим отоманска војска 
ради н чини зулуме. Са презрењем одбијају 
праведне нредлоге... сваки „ови догађај 
доноси нову увреду. Предузете еу мјере 
које крње „аше нривилегије. Нашим 
бродовима са житом забрањен је пролазак 
кроз Дарданеле. Наређено је, уснркос 
уговорима, да се наши бродови нрегледају". 
Строгонов је налазио да мора бити рат 
п миелио је, да ће свако одлагање од стране 
Русије новућп само впше крвонролиће. 
Њему је одговорено и наређено: „ано 
турска влада продужи овај начин рушења 
и безакоња, онда ви морате одма оставити 
Цариград са свима чиновницима и осталима 
који се код посланства налазе“.

Русија је нокушавала да изнесе ово 
нитање на суд цијеле Јевропе, иредлажући 
државама, да свака каже што мисли о томе 
и обећавајући, да ће она послати своју 
војеку у Турску ради тога да се изврши 
ријешење држава. Но државе су нашле, да 
би опасно билопримити овај руски нредлог, 
а инглески носланик у Цариграду, лорд 
СтрангФорд, почео је да ради отворено 
непријатељски нрема ( трогонову, који је 
крајем јула отпутовао из Цариграда

Аустрија ее највише бојала, да не 
дође до рата „змеђу Русије и Турске, јер 
се бојала за сами оистанак ове нотоње, с 
тога су нашли у Бечу најирнје да су ностун 
ци Строгинова несмишљени, послије да су 
страсни, а најпослнје да су вјероломни и 
несносни. Цмнератор Франц нашао је аа

добро да у нисму које је писао Александру 
осуди Строгонова за његов нагли одлазак.

Турци никако нијесу могли да појме 
оно што еу тако добро појмили у Бечу и 
Лоднону, а то је, да ће мир између Порте 
и Русије савршено убити грчки устанак, 
који је и онако ушљед неуспјеха Ипсилан- 
тија и раздора међу вођама све више 
слабио. Залуду је Веронски конгрес иози- 
вао Порту да исиуни и задовољи ираведне 
и у мјерене руске захтјеве, којн су се 
састојали у томе: 1) да норта приетане 
да се руски, еавезни и нортини „засланици 
договоре о гаранцијама, које ће се даги 
грцима кад би се повратили кућама и под 
власт еултанову, — ако не то, онда она мора 
читавнм низом Факата доказати, да ци- 
јени ону религију, која је но уговорима 
постазљена нод заштитом Русије, да се 
етара да успостави унуграшњи мир у 
Грчкој, те да би се Русија могла надати 
на трајни мпр и задовољити се судбом 
својих јединовјераца; 2) Да се турска 
војска дигне из Влншке „ Молдавије и 3) 
Да се укину мјере које су предузете нротив 
трговине и слободне иловидбе „о Црноме 
мору.

Инглеска такође није хтјела да до- 
нуети рат између Турске и Русије, јер је 
била увјерена да ће нотоња побједити, с 
тога је СтрангФорд нријетњама приморао 
Турску да устуии и уступилаје, нрешавши 
ћутањем захтјеве који су се односили на 
грке. Ушљед тога што је Порта била 
готова да задовољи руске захтјеве, послан 
је’ био, у јануару 1824 г., у Цариград 
руски отиравник нослова, Минчаки, који 
је, V осталом, тај час изјавио, да он није 
опуномоћен ла се тиче нолитичких нитања 
и да се цио њсгов рад мора тицати само 
трговачкпх односа. Руска влада одложила 
је да пошаље у Цариград цравога посла- 
ника донде, док се иснуне сви руски зах- 
тјеви бдносно грка.

Русија је иредложила да Иорта задржи



то заборавити док сам год жив. Љвшпег 
и узвишенијег призора не може да буде 
на овоме свијету“-

РУСКА ТРГОВАЧКА ЕКСПЕДИЦИЈА У 
БИОГРАДУ.

Под овијем насловом „Одјек“ иише:
Руско министарство Финансија заузе- 

то бригом да олакша и нојача извоз своје 
мануфактуре, дигло је не давно царину са 
страног памука који се у земљи нрерађу- 
је и нрерађен извози. „Московски берзан- 
ски комитет“ образовањем нарочите коми- 
сије нод предсједништвом госнодина Саве 
ТимоФејевића Морозова, представника јед- 
не нознате московске Фирме, да проучи 
иитање о извозу мануФактурних и других 
еспана руских на пијаци балканских држа- 
ва. Први корак ове комисије био је, да 
изашље нарочиту екседицију да нроучи 
те иијаце и услове нод којима би могућно 
било усиијевање руске трговине и по- 
вјеривши тај носао одличним грађанима 
Москве : Герасиму Ивановичу Билинину, 
Павлу Сергијевичу Зорину и Николају 
Николајевићу Клушенцову. А познате 
руске Фирме: Сава Морозов син и комп., 
Захар Морозов, Викули Морозов, АсаФ Ба- 
ранов, Н. И. Коншин, Браћа Баранови, 
Тверска, Трехгорна и Даниловска мануФа 
тура, Ото Вогау и друштно „Емил Циндељ“, 
снабдјели их својим иуноиомоћствима.

Ова ексиедиција кренула се на иут 
и иробавивши неко вријеме у Румунији, 
походила је ово дана Биоград.

Наш трговачки свијет одзвао се са 
свим искрено задаћи руских гостију, и 
као што смо сазнали, московска трговач- 
ка експедиција уеијела је да свестрано и 
тачно нозна нашу пијацу, услове њеног 
кредита, трговачке обичаје и т. д. а уно- 
ређивањем образаца руских еснапа које 
јо собом динијела, са есиаиима који се на 
нашој пијаци траже, могла је сазнати, који 
би за ирво вријеме могли имати нрод- 
њу на нашој пијаци.

Биљежећи са задовљством овај, за 
све нас, пријатан резултат рада :т. Билин- 
кина, Зорина и Клушен ;ова, константу- 
јемо уз то Факт необичне срдачности са 
којом еу наши трговци дочекали и испра- 
тили драге нам госте. Иницијативом пред- 
седника трговачког удружења г. Стаменко- 
вића, држана је свечаиа сједница у част 
њихову, у коју је, сједницу, иозван био и 
г. Д. А. Тимирјазев, чнновник руског мини- 
старства Финансије, који се у нашој среди 
ни од неког времепа налази ; трговци, без 
разлике иолитичке боје, приредили су им 
банкет на ком су нрисуствовали: министар 
иривреде г. Душманић, руски иосланик г. 
Персијани, г. Д. А. Тимирјазев изаеланик 
руског мин. фин. А. С. Сомов секретар 
посланства, Ив. А. Персијани и г. М. В. 
Јуркевиз кореспондент, којије немало тру- 
да уложио, да се руски тргсвачки свијет 
упозна са стањем наше иијаце.

На свршетку сиомињемо с благодар 
ношћу, да је цијела колеција образаца 
руских мануФакгурних еспаиа, тако добрих 
по изради и каквоћи, подарена нашем 
царинском музеуму, то је тиме створена

врховну власт над Грчком на истим осно- 
вама, на којима влада Дунавским књаже- 
винама. Од Грчко да постану три заеебне , 
књажевине. КонФеренције ио Грчком пи- 
тању ночелесусеу Петрограду, у мјесецу 
јуну. Руски нлан није задовољио грке, а 
код турака је изазвао јако огорчење. 
Инглеска није хтјела да прима учашће у 
коФеренцијама, иошто ни једна од ратују- 
ћих страна није иристајала ни на какве 
уетупке. Метерних је био тијем крајње 
незадовољан, јер се бојао да Русија не 
стане радити еама. Није му узалуд о томе 
пнсао Генц: турска империја мора се 
бојати п о ј е д и н и х, а не у ј е д и њ е- 
н и х држава, јер никад неће бити двије 
државе којо ће се ујединити да је сатру, 
међу тим кад су одвојсне, онда може 
једна или друга држава имати интересе, 
који су иротивуноложни интересима Турске. 
КонФеренција није успјела и с тога, што 
државе нијесу пристале да употребе про 
тиву Порте какве год одсудније мјере. С 
друге стране Порта није хтјела потпуно 
дати Русији задовољштину у стварима 
које су се односиле на Дунавске књажевине.
У сеитембру 1825 године добно је Минчаки 
писмо, у коме се говорило: „унорност 
Порге Отоманске узбудила је у нмператора 
у највећему стеиену оправдано огорчење 
н отворила му је очи да јасно види улогу, 
коју играју у Цариграду посланици аустри- 
јски, Француски и турски. Од тога доба 
нмиератор није вољан да се у псточно.ч 
питању обзире на савезнике. Он ће у 
томе питању ићи иутем, којн одговара 
иравим интересима Русије и његовом до- 
стојанетву.“ Сваким начином сами догађаји 
приморали су императора Александра да 
за ријешење источнога пнтања иотражи 
једнну могуђу нолазну тачку, а то је — да 
иде путем чисто руских интереса, нс осла 
њајуђи се на помоћ Западне Јевропе, која 
се прама Русији свагда непријатељски 
држала на Балканском полуострву н која

прилика да образце впде и они који за 
кракто вријеме борављења експедиције 
нијесу усијели видјети их а интересују 
се њима. Изложене обрасце посјетили су 
и прегледали : Њег. Високоиреосв. митро- 
нолит Михаил, г. г. Регенти и минисгри.

Сјутра 8 Јула, наши гости већ ће 
бити својим кућама у матушкн Москви; 
надамо се, да ће упечатци о Србији које 
ће г. г. Биликнн, Зорин, и Клушенцов из- 
вјеено подијелити са Москвом, имати но 
вољних посљедица по Србију и српски 
народ. свагда одушевљен за братеку Руси 
ју и њеног цара-

Д 0 п и с и.
Подгорица, 15 јула.

Ево и мени да Вам се јавим с овога 
краја. Обилата киша која је до ономад за 
неколико дана падала као у јесење доба 
натопила је земљу ®ала Богу, тако у Зетп, 
Кучима, Пинерима и Вјелопавлићу род ће 
бити добар. За Подгорицу и Љешкопоље 
ова је киша била доцкан јер се већ све 
било осушило. Дуван нам је поијо скакавац 

) и црв, а ирије 8. дана кад је киша почела 
падати, више Дољана се нровалио облак 
и еилан град за дуго надао, тако да је 
грожђе потукао најгрђе како се рачуна 
просечно да су два дијела рода уништена. 
За Подгорицу је велика штетн; штета се 
рачуна на грржђу најмање 25. хиљада фо- 
ринти! И у Кучима је било велике штете 
од града и нонлаве јер је многима вода
нонијела земљу.

Стање је здравља Фала Богу најпо- 
вољније. а народ у околини весео што ће 
му храна родити.

Покуражени иницијативом и дареж- 
I љивошћу Њ. Височанства Господара Књаза 
: општина је наша ноправила стару Сахат- 
! Кулу и поставила сат — а већ је звоно 
| било нз давњи вромена. Оиштину је по- 

правка куле, набавка сата и постављање 
коштела до једну хиљаду Форинти. Ово 
билежим као један напредак учињон за 
ову варош. Нека је наша особита благо- 
дарност Њ. Виеочанству на учињеној но- 

’ моћи од 200. Форинти, а ноштовање оп- 
, штинском часништву и њеном цредеједнику 

г. Марку Пејановићу на иоложеном труду 
: око тога. II о д г о р и ч а н и н.

У истом боју и храбрн владика Данило
! рањен је био сабљом но грудима а напрсни 

крст, који је имао на себи, задржао је те
I рана не бјеше самртна. То је дало повода 
' нашем пјеснику, да догађај изради у дра- 
■ матском облнку и тако је наиисао речену 
I драму у три чина, од које одломак (из трећег 
• чина) н ми овдје читаоцима износимо. —
; Исиисаћемо овдје у кратко и цијо садржај 

њен. — Чин први се догађа на Цетињу и у 
Стамболу. Владици Данилу долазе тужбе 
од околне нодјармљене браће, како су нх

, Турци жестоко пригњечили и чине неено- 
шљива зла, па га моле за помоћ. Владика 
се савјетује с главарима како да то учине 
те одлучују, да из Црне Горе шаљу чете 
на све стране, које ће бранити рају од 
Турака зулумћара. У Стамболу цару Ахмету 
долазе тужбе на ово чете црногорске. И 
он позива на савјет своје иаше и одређује 
велику војску иод Ахмет-пашом, да иду и 
униште Црну Гору. Међутим у истом 
савјету избија супротно мишљење, којему 
као иреставник се јавља Смаиљ паша који
— док се остале иаше хвалишу, да ће цио 
свијет покорити — разборито доказује, да 
не ваља тако непромишљено наглити, јер 
можо до зла довести. Умјесто да се на 
његове ријечи као што треба осврну, њега 
оптужују као издајицу и плашљивца, те га 
као таквог цар осуђује на вјешала: једино 
свом пријатељу Селим-паши има захвалити

) што се то замјењује тамницом и оковима.
I Ту — У тамницу — долази излив његових 

иоиггених осјећаја и срџбе на ништавце и
ласкавце....... Други чин: у Скадру, Под-
горици и Ботуну. У Скадру везир Ахмет 
дочекује војску са којом ће на Црну Гору. 
При иогледу на њу, избија обично турско 
хвалисање. Долази се у Подгорицу,- гдје 
већ везира ио мало обузима етрах, 
кога не може сакритн; но ииак се куражи. 
Посљедњи призор су у селу Вотуну код 
ријеке Ситнице, на границу Црне Горе. 
Из тог села неколико срнских породица 
бјеже у Црну Гору, док их један изрод
— досељеник из Арбаније Коста Шкоња
— задржава, говорећи, да немају куд тамо, 
и кудсћи Црну Гору. Ту се сад појављују 
бимбаше: Ибро и Зуко : налазе истог Ко- 
сту, који им казујс за бјегунце ; онн крену 
у потјеру, али се враћају безусјешно. За 
тим — околишећи — заишту, да им Коста

| доведе из села какву лијепу жену или 
ђевојку, на што овај одмах нође, да их 
задовољи. Преваром доводн ђевојку Милицу, 
но ова кад впди, у чему је ствар, обори 
Косту у Ситницу, а сама угече преко ње
у Црну Гору........ Чин трећи на Цетињу,
Цареву Лазу и у Стамболу. Владици Данилу 
долазе гласови, да је стигла силна војска 
турска. Он куии оиет главаре на договор ; 
ови куие и доводс војску и ту чине прет- 
ходни расиоред: један дио војске, иод 
Јанком Ђурашковићем, да засједе у гору 
Врањ, други, нод Вуком Мићуновићем, код 
воде Влахиње; а трећи под владиком Да- 
нилом у средини. За тим долазе призори на 
Цареву Лазу бој и разбојиште, које у овом 
листу већ сиоменусмо читаоцима. Свршетак 
је у Цариграду : цару Ахмоту долазе гла- 
сови о норазу његове војске, на што он 
оћера све своје нрво савјетнике, ослобо- 
ђава Смаил иашу и мећс га за великог 
везира. То је радња у драми. Према овом

Књижевност. умјетност и просвјета.

(Поговор на драму „Царев Лаз.“)
: Новеадско „Наше Доба“ нише:

Под овим натиисом написао је наш 
иознати пјесник г. Радоје Црногорац драму. 
Царев Лаз је догађај из црногорске исто 
рије. 1712. године, када у Црној Гори 
владаше Владика Данило I. Петровиђ 

ј Његош, навали турска војска од 60.000 
ј људи под везиром Ахмет нашом. Црногорци, 
ј под водством владике Данила, дочекају ту 

силу на мсђи ријечке и љешанске нахије, 
ј потуку до 30.000 непријатеља и од тада 

се то мјесто прозове „Царев Лаз“;аита 
побједа — једна од највећих црногорских 
— нозната је иод тим именом у историји.

је нотраживала најбоље пачино да спријечи 
усијех руске нолитике.

Трпјење цара Александра изцрпило се 
и он је био готов да тргне мач за уври 
јеђено достојанство Русије и да запггити 
грке, који су у очајању молили Инглеску 
да нх прими иод своју заштиту, али пре 
рана смрт нрекратвла је његов живот, који 
је тако богат историјским догађајима.

Његов нашљедник, цар Никола, морао 
је одма да ријеши питање, да ли да се 
ратује или не ратује против Турске. 
Ово је он морао ријешити тије.ч ирије, што 
су руско „долготернјеније“ узимали у 
Цариграду као слабост, а то је нанијело 
велику штету рускоме угледу на Истоку. 
Цар Никола с државничком увиђавношћу, 
која му је била својствена, нодијелио је 
ствари које сј имале да се ријешо с Пор- 
том на два питања — једно грчко, које 
је могло бити ријешено само заједничким 
судјеловањем Јевроне, а друго, којо со 
тицало тога што је Порта нарушнла разне 
обавезе, које су иале на њу ио уговорима 
међу њом и Русијом. Ово нотоње, као 
чисто руско нитање, морала је ријешити 
неносредно Русија, не питајући за савјет 
своје савезнике. Овијем је Цар Никола 
остао вјеран основноме начелу источне 
нолитике, коју су водили његови царствени 
иретци, који су непрестано настојали да 
уклоне носредовање Заиадне Јевроне у 
односима Русије са Турском

Руски отправник пословау Цариграду, 
Минчаки, нредао је Порти ноту у којој су 
били изложенн руски захтјеви : Русија је 
тражила да се турска војска изведе из 
Дунавских књажевина и да се у њима 
успоетави ред који је одређен уговорима и 
који је ностојао до 1821 године; да се одма 
ослободе срнски изасланици и да се даду 
србима привилсгије које су нм одређене 
по Букурешкоме уговору; најнослије, да 
Турска пошље своје изасланике уједан од 
иограничнијех градова ради тога да се дође

до сиоразума, „којп би послужио као стални 
темељ за мир, пријатољство и добро су- 
сједство између Русије и Турске.“ Порта 
је морала дати свој одговор у року од 
шест неђсља. У противном случају, Мин 
чаки јс морао оставити Цариград.

Одлучни тон рускога ултиматума нмао 
жељени резултат. Порта је испунила све 
руске захтјеве. Акерманскн преговори, у 
којимасу Руеију заступа.ш грао Воропцов и 
цариградски посланик Рибонјер, свршенн су 
тијем, што је 25 еептембра 1826 г. закљу- 
ченаконвенцнја, која заузимаугледно мјесто 
међу уговорима Русије са Турском. Њом 
су објашњене и доиуњене одредбе Буку- 
решкога уговора и осигуран је Руспји онај 

I искључиви ноложај, који је створен Кучук- 
Кајнарџијским миром. Порта је пристала 
да преда Русијн сва сиорна мјеста на 
Кавказу. да даде потпуну слободу руској 
трговини на Црпомс н Средиземноме мору, 
а тако нсто и свим трговачким бродовнма, 
који бн били под руском заставом. Оснм 
тога, она је свечаао признала, да Русија 
има ираво иокровитељства над хришђанима 
у Молдавији, Влашкој и Србији, којима су 
не само иризната нрвашња ирава и нри- 
вилегије, него су још дате и нове олакшице
које су иотанко у конвенцији одређене.

Пошто се рашчистио приватнн сиор 
нзмеђу Русије и Турске, онда је дошло на 
реду иитање грчко. Русија ннје могла ра- 
внодушно гледати на јуначку борбу својих 
јединовјераца, који су сваким даном мала 
ксавали нод бременом неједнаке борбе.

■ Осим простога саучешђа морало се још 
I размиелити и о политичкој странн овога 
I питања и о штетннм ношљедицама које би 
. настале за Русију, кад би она заборавила 
. своја историјска предања, која је везују с

хришђанима на Истоку.
(Наставиће се.)

одломку вндјеће се, како је опа у поједи 
ностима изведена.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 17 јула.

(С Двора ) Њезпно Височанство 
Књагпња Милена н Њпхове Свјетлостп 
Кљагињица Олга Даннлова и Кљаз 
Престолонашљедннк Данпло п Господпн 
Војвода Божо Петровић нриспјелп 
су на ,.Јарославу“ јучер у јутро с 
Рнјеке у Котор, а у нодне су бнли 
на Цетнљу, у најповољнијем здрављу. 
— Како је ово први пут да Његова 
Свјетлоет Књаз Престолонашљеднпк 
долазп па Цетнље као иотпуно нуно- 
љетан, нрестолница га је свечано до- 
чекала. Све улице биле су рано нскп- 
ћене заставама а у 11 сатн цијела 
гарда изашла је иут Вајнца внсокијем 
иутнпцнма на сусрет. Кад су били 
близу вароши, стадоше тоиови са таб- 
ље груватп н звона са свих цркава сла- 
вптн. Кроз варош пх је на вшне мјеста 
народ у хрпама ноздрављао одуше- 
вљенијем усклнцпма; а иред Свије 
тлијем Двором државни Впсокодосто 
јинци п вшне чиновништво дочекало

! пх је новпјем радоснијем к.чпцаљем;
! војеиа музика евираљем народне хп- 
; мне, а војнпчка чета цетпљска оруж

јем иред иреа. — Пред вечер је музпка 
на пјацн евирала, и у ирви мрак зано- 
чело је освјетљеље вароши. — Овнјем

' радоснпјем поводом доноеимо шљедеће 
прнгодне пјееме :

БОГ ЈЕ С ТОБОМ!... 
Добродошлица народној пи Мајци.

Ј7" полошти. јулија 7,8.92.
(Хор Црногораца).

Ка’ даннца кад се врће 
На висине неба плава :
Тп ее врћеш, наша Мајко,
Опет к нами — ев’јетла, здрава...

Бог је с тобом!.., силни Бог;
Бог хранитељ жпћа твог! -

'V-■
Тп ен круиа, ти еи слава,
Ти ен понос наш н дика!
Ти нн Мајкс Ангелине 
Жнви образ, вјерна слика!...

Бог је с тобом!... Бог ће тај 
Излити на те рајски сјај! -

Биеер-евојетва твога ерца,
Ума твога врли дари,
Светоет душе, — светА Ма јко:
Тб су твоји сјајнп чари !...

Бог је с тобом!... с њим ен Тп :
< >п над тобом вазда бдп ! —

Ходи Мајко ! — Живила ни !.. .
Добро дошла!... Здраво била:
Ка’ на небу сунчаница,
Ка’ на зем.љи рајска вила!...

Бог је с тобом!... Бог ће бит 
Вазда тсбп моћ и штит! —

Ходи Мајко!... Дај ни руку:
Чиета жара с пуном груди,
1Бу тн евакн еинак вјерни 
Пзљубнти збозкно жуди !...

Бог је е тобом !... Он је Спас:
Твој.... твог Дома,... свијех нае! —

Ј. Супдечи!..

ДОБРОДОШЛИЦА

Његовој Свјвтлости Књазу Нашљеднику

ДАНИЛУ-АЛЕКСАНДРУ.

Жељно Т’ очекива 
Да ка’ пунољетна

Сад ноздрави Тебе 
Црна Гора срстна !...

И ево нам стиже
Са зором нам рујном

И младошћу Твојом 
Свијетлом и бујном.

Весеље је силно
И радост беекрајна,

Што уз Тебе стиже 
И Мајка Ти сјајна!

Што уз Тебе сину 
И Св’јетла Даница:

Коју слави цјела
Српска нам земљица!

11 плаво нам небо 
Даде бисер росу

Те нам право благо 
По земљици просу,

Славећи и оно
Пунољество твоје

И здравље Ти Мајке,
Што сад — синуло је!

Радоје Црногорац.



— Његозл Свјстлост Књаз Ни- 
шљеднш; Дипило данас је изво.шо и >- 
частпти високом својом иосјстом: вој 
воду Плачеица, мппистр.: војепог. г. 
војвоДу Гавји; Вуиовића. иашег мшш- 
етра пиоетрапвјех лје.та и гђу в >јводе 
Мзтановнћи.

— 1Бег. Свјстлосгп Књазу Петру 
Карађорђевнћу почеткпм ове еедмнце 
појавали су се зпаци зана.Ђсња зглоба 
у десио.м римену. У:» дра Куетуднћа 
одма је био иозван из Котора војннчки ' 
медпг др Мпхелић; тако је у самоме 
почетку заиаљење зауставл.ено. Јучер ; 
се Нјсговн Свјетлост бол.е оше1|ала. 1

Личне вијести. Г. нојвода Спмо 
Поиовпћ стигао је у нашу средппу 
добро ииорав.1,еиог здраиљ:>. По савјегу 
проФесора бечког и градачког медичког 
Факудтета он је еве Ово врзјеме нро 
вео у етрогом лпјечен.) \ Бадеи\ код 
Беча, па \- Егенбергу код Граца. Ирн < 
новратку отуда еамо је прско Загреба < 
сврћао у Товарник, евоје родпо мјеето ; 
у Сријему. код евога брата. Јучер је ' 
вој. Симо иошао на евојс мјесто у Оцнњу.
— Посдцје дужег ое\етва, проузроко- 
вана болешћу у Фамплији, етпгао је пз 
Мнлаиа па Цетиње крал.евско италн 
јанстн мкнистар резндснт ири нашем 
Двору, госнодин маркиз Кастелбјапко.
— Почетком ове седмицс цовратплп 
су се са купан.а цареко руекг. минн 
стар резидепт при иашем Двору госп. 
Аргиропуло и г. Ровинскп нз Оцпп.а. ; 
И г. војвода Ђуро Церовнћ е Прчања. ,

Г. вчјвода Куро Магаиовић ношао , 
је еа фнмиљом прошле нсдјеље у ■ 
Дубровник на куиање. — Пеелије > 
дужег бављеи.а у нашој средиип, опо- 
мадне је огишао у Когор г. Јовап 
Сундечић. Чујемо из по\зданога пз 
вора да намвјера у октобру иокренути 
оиет „Просвјету“, која је била ире- 
етала излазитп ушљед болпјстп шж. 
мпнистра Павловпћа. — Ове педјеље 
баве се у нашој средннн браћа Капе 
тановићп, једап адвокат а другп нроФ. 
иа великој школп у Бнограду. Одплп 
су и по унутрашњостн иреко Подго- 
рицс до Дукље са др МиљаипКем, 
одакле су се иовратплп са најл.епшнм , 
утисцима.

(Дементи.) Разне повине доннјеле 
су са Цетнње брзојав пз некчг мут- ; 
ног пзвора, да је г. минпсгар Матано- Ј 
внћ пошао у Бсч, да тражн зајам. 
опредљејујући и сврху, иа коју се тај 
зајам тражп. Мп смо у стању да ту 1 
вијест категоричкн дементирлмо. Г. 
мппистар Матановић пошао је до Бсча 
радп исилате ношљедп.е рате, што 
државз дугује Масовој кући у Оде 
си за жнто, којс је бнла набавила 
ушљед слабог ирошлогодпшњег рода 
но некијем крајевнма, радп издржавања 
сиромашког народа, којп је радпо на 
путу Никшпћком. п којп еада зарађујс ; 
на линцји, која ндс с Буковпце па ј 
Богетиће. Овом прпликом ономињемо • 
све листове, којима нпје сврха да 
расиросгнру лажнс внјеети нз Црне ; 
Горе, да иазе на изворс, с . којих се 
што јавља о нашпјем стварпма; јер ! 
је било г.азда врдо мутннјех таквнјсх ј 
извора, али у пошљедње доба п.ма ! 
нх и врлс каљавијех.

(Трговина.) Оно еу цнјепе еа по- ; 
шл.едњег пазара у Ншаиику:

Онце еума од 6 ф. ;г> 6 ф. и 60 н. ,
— Козе еума ол 4 ф. Д<> 4 ф. и 60 н. — ј 
Јарад сума 1 ф. п 30 н. — Јагњнд сума ( 
2 ф. и 30 н. — Кн-.кпце јагљеће комад 80 
н. — Кожнце јарећс комад ио 06 110101. — , 
Урметнн 1 и но кпло но 12 н. — Г.рапшо 
урметиново 1 н и<> ки.чо п<> 12’ 2 новч. — ; 
Пшсннца 1 н п<> кпзо по 12 п. — Ра:к 1 п 
по кило 10 н. — Јечам 1 и п<> кп.чо по 10 ј 
новчића. — Кртоза 1 и по ки.чо и<> 3 ноач.
— Дуван догра.м 1 и по кило по I Ф<>р. ј
— Масло 1 п но кило ио 1 ф — Скоруи
1 и 110 кн.чо ио 60 новчпћа. - Дуван у , 
листу 1 и по кил<. 1 ф. н 16 новчића.

Р А 3 Д И Ч И Т 0

(Црногоргпо друштво у Прнгу.)
„Варш. Дневиик'‘ ппоеи : 11рош.1е г<<дине ■ 
Чееи су позвали Црногорце да носјете ‘ 
јубиларну изложбу, а да им олакшају иу-

товати у Праг. екунллн су за вр.чо кратко 
вријеме 3000 Фиорина. Но из разних узрока, 
Црногорци ее нијееу одазва.чи поииву чешке 
браће. По рнјешењу при.чагача од тога нов- 
ца псноиан је у Прагу фонд ..Црногорског 
друпп’ваиУ Као нгго ..Народни Листи* 
јављају, <>дбор, који рукујо тијем фондом, 
напиеао је правпла тога друштва, и в.чада 
их је већ потврдила. По чл. 2 друштвених 
правила, цпје.ч друштва је да иотномаже 
Црногорце, којн се баве у Чешкој, Морав 
ској Ш.чезиј нарочиго ради свога обра 
зоввња у земљорадиичкијем школама, за- 
нат.чијекпјем и нри Фабрикаша Сред- 
сгва друштвена епстоје ее из чланекијех 
узога, добровољних ирилога, нрихода од 
јавннјех предаваља и скунова, који ће се 
ирп, еђивати у корпет друштва. Ако би се 
друш гво разрпјешнло прије но што чланови 
доиееу евоје рајен1еп»е о готовини друш 
твеној, <>нда ее сва готовина друштвена Ј 
има предатн црногорском министаретву ■ 
ироевјете.

(И Д ( нобел.ен.) Концем нрошлог . 
јуна ш1крнн1Л1> ее нтет година од емрти 
славног руеког ћопера.ча Скобељева, и тој . 
4’ужноЈ н <-.шкИ"ј уепо.менп руски лнстови 
посвети.ш су чланке, пуне топлијех оеје- 
ћања иародног ноноса и народног бола за ' 
тако велнкијем н раппјем народнијем гу | 
битком. .11. Времја" из.међу оегалога ннше : , 
„Скобељев је још више драг био рускоме 
ерцу са н.егове живе вјере у снагу рус- 
кога парода, која га је одушевљавала 
вазда и у нај кцкијим чаеовима, п са његове 
епоеобиоеги да саопћп ово одугпевљење и , 
евојим сатрудницима. Треба ли набрајати 
још друге п.егоке војиичке вр.чпне, њсг<>в 
биегрн п нроницљив ум, који је еијао у 
евнма његоиијем дјелима и наредбама, ње- ' 
гову љубазпоет, његову храброст ? Све еу 
то е.војетва народнога хероја, а он је био 
у истпни иародни херој, херој, који је 
јемац бп<>, да Русија може живјети својим 
умом и бранит се евојом снагом.“

(Руско-а.меричке симпатије.) У Пе
троград је стигао из Амернке четврти и 1 
пошљедњи параброд, иун брашна и другог ; 
јостива, пгго ее по Сједињенијем Амер. 
Државама скупило за оне руеке губерније, 
што еу би.че иострадале од неродице. Као ' 
што су ирви амернчки параброди демон- 
стративно дччекани би.чи у Либави и Риги, 
тако је и <>вај иошљедњи у Петрогра до 
чеиан најсвечаније. Између оеталога пре- 
ставништво варшнко Петрограда прнредило 
је пастору дру Талмеџу, који је нарочито 
био изаелан да преда овај дар главном 
одбору у Петрш раду, и каиетану иараброда 
Клопшу гозбу у дворани варошке куће, на 
којој им је г. Прокофјев, заетуппик градо- 
начелнизов, иредаоднвио и богат<> израђену 
адрееу, која свршава: ,,Ако до сада, за . 
све вријеме од када поетоје Сјевероаме 
ричке Државе, двнје највнше државе, 1’уснја 
и Америка, не еамо нијееу никада једна 
другој иепријател. биле, него нанротив, 
вазда п крен<> једна другој жељеле моћ н ■ 
сваку срећу, та оејећања узајамне спмиатије 
оделе ћс сам<> расти под упливом свијести, 
да ће два ве.шка народа наћи један у дру- 
гога ердачне, иееебпчне, иекрене иомоћн у 
чае.у нужде. А г:ада се и познајс нраво 
пријатељетво него унссрећи!“ Пастор Тал- 
меџ у Амерпци елозн као иајбољи говорник, 
и он је говорио преко но уре. Он је између 
осталога рскао: „Америка п 1’усија ее еве 
ВНН1С јодна другој нриближују. Ми емо 
иревели руске књиге, ми слушамо руску 
музику по напшм концертима. Сликс руеки- 
јех умјстника краее наше куће. Цвијет ваше 
скулптуре и животописа ^сабран је по ' 
напшл1 галеријама, а нмена руекијех хероја 1 
спомињу се уноредпо еа напшма ио нашнм 
зборовима п ио пашим школама. Да, ми 
см<> ее тако к вама ирпближили, да кад је 
неродица постнгла један дио вашега царсгва ' 
п глад зашкрипјела над жнвотом вапшјех 
људи, ми смо чулн то шкрииање, п скупнли 
емо храну, и дош.чи смо у Јевропу, да ' 
предамо <>вај хљеб из руке у руку и да 
ее сјединимо у љубави. Кад емо дошли ! 
овамо ми смо видјели гдје се америчке 1 
заставс вију заједно нзмеђу рускијех. Пека ; 
би усахнула рука она, која би се усидила > 
да их растави.” Овај знаменити дан, кад 
је руска иреегоннца тако чаетпла преета- ! 
вннке Амерпкс. гов<<рник је у свом заноеу ! 
назвао „најљеншнм дано деветнајеетога ! 
вијека.“ Оп је рекао : -Деветнајесто је ! 
стољеће иајљепше међу етољећама; — > 
десетољетије, у иом ми живимо иајљешпе > 
је у деветнајестоме внјеку ; ова година је ј 
најљепша међу годинама овог деценијума; ' 
„вај дан је најљенпш дан ове године ; а I 
а <<вај чае најљешни је чае данашњега ! 
дана!“ Ионгго је ове Американце примио ■ 
руски Пресголкнашљедник, као нресједник . 
одбора за пострадале губерније, пошли еу ј 
у походе Москвп.

(11ир.) 11р <>шле недјеље. како јавља 1 
мДубронни1;“, вјенчао ес у Онатији Др. ! 
Милан Решетар, спн угледне дубровачке ! 
иороднце, иознати тумач ..Горекога Ви- ' 
јенца“ н бивиш вриједни сарадник покојне ' 
.НовеЗете ’. еа гоенођицом Станком. кћер- ■ 
ком елавиога хрвацког научењака г. Ватро ■ 
елава Јагпћа, нроФесора на бечком свеу ■'

чилитту. Велпкоме броју пријатеља и по- 
штоватељн младенаца и њиховијех одлич- 
нијех породица н мп ее придружујемо у 
најсрдачнијему чеетитању !

(Негрећн у Сен Жериеу.) 0 несрећи 
која је задееила купатило Сен Жерве у 
I Пвајцарекој, усљед одроњеног глечсра 
Виенасеја к .д ,.д<>м ди !’утера“ један ад- 
вокат пз Жепеве нрича овако : У диа сата 
по ноноћи бјеше у гостионнци још еве у 
дубоком ену ; у то доба зачу се ужаена 
хука као оно кад цпкло ннанђе. Гостионица 
се затреее као од земљотре :а. Ја еам ее 
брзо обукао и потрчао прозору. Н»ћ бјеше 
мрачна и тешко јо било раеиознати шта 
се на иољу догађа. Алп у брзо иримјетим 
како норед зграде јури бујица разног ка- 
мен.а н шљама, ја сам још за времена 
отворио прозор те ее еретно уепужам па 
оближњн цркв&ни ирозор а за мном учини 
то исто п једна госиођа. Црква ее осла 
њала о једно брдо. Тек игго емо чеетито 
доепјели на горњн дпо крова, а наша ее 
гоетионица сруши а преко њених руше- 
вина јурну бујица ужасно.м хуко.м. Нреду 
зете еу одмах мјере за енаеавање, али ее 
нпје могло ништа учинити, јор већи дио 
кућа бјеше порушен. Да ее у њих уђе 
требало је д<> нојаса газитп у бујпцн шљама. 
Веза еа околпнм селима бјеше прекинута. 
Љекари из околине са многобројним раде 
ницима дођоше брзо у номоћ. У нрнн мах 
није ее могло знагп који ее од гостију 
купатила спаеао. Многи су <>д страха скоро 
полудјели, те ее разбјегли ио околини. 
Пајновијп нзвјештаји веле да је у тој не- 
срећн нлатнло животом 226 оеоба, највише 
Швајцараца и Француза, а има н Пнглеза 
н Американаца. Љешеви иострадалих тешко 
се пзвлаче из рушевина и шљама и ужасно 
су унакарађени, тако да се мучио може 
да раепозна чији је лијеш. Поред тога не 
може се ни именовати ко је ногипуо, јер 
је листа носјетилаца куиатила неетала у 
бујици.

ТК.1Е11’П1Н „ВЕЧКОГ КОР. КШТ
ПЕТРОГРАД. 11 јала. — „Жур- 

нал де Петерсбург“ проглашује ано- 
крпФичким неке документе, што су 
подметпутп влади руској у софпјском 
ироцесу. — Вишњеградеки дао јс ос- 
тавку н на своје мјссто Цару иредло- 
жпо садашњег министра комуникација 
Вита.

НАНСИ, 12 јула. — Вијест да 
су војници њемачкн повриједили гра- 
ницу не обистнњава сс.

РНЈЕКА, 15 јула. — Присијсла јс 
Књагиња Црногорска са Престолона- 
шљедником Данилом, и одма су се 
укрцалп иа цараброд „Јарослав.“

ПЕТРОГРАД, 15 јула. - При- 
снио јс Нелидов. — Наређено је, да 
сс сасгаве новн батал.опи у Сибернјп.

ПАРИЗ. 15 јула. — Мпнистар 
мрпарпце зауставио је прераду старијех 
тоиова, а поспјепшо израду тоиова рсис- 
тираца. — „Тан“ дознаје, да њемачки 
егснтн учс војппке Крал.а Дахомејског.

СОФИЈА, 16 јула. — Четворпца 
на смрт осуђена : Мнларов, Алексаидар 
Карагулов. Иоиов и Георгпјев јутрос 
су погубљени.

ПЕТРОГРАД, 16 јула.— „Жур- 
нал дс Пстрсбург“ пзјављује, да је 
лажна внјест, пгго су иоводом проце- 
са Бслчава више лнстова разиијелч, 
да иостоји наредба рускс нладе, која 
ставља Принца Фердннанда нзван за- 
к<>на, смијешна измншљотина.

ТАНЖЕР, 17 јула. - Тврдн се, 
да је Султан марокапски позвао цара 
руског да нанмснује свог министра у 
Мароку, да сс ослободи од уплива 
другпјех снла јевропскнјех, обзиром 
на пријатсљство Русије и Француске. 

Н 0 Л Е Р А.
ПЕТРОГРАД. 11 јула. — Позва- 

ничном извјсшћу од 6 до 7 бнло јс 110 
свијем окружнијем мјестима 700 слу- 
чајева болнјестн а 313 случајева смр- 
тн. --

ПЕТРОГРАД, 12 јула. Оист 
су с(’ појавила 4 случаја колерс у Са- 
ронулу (Вјатка). Енидемија поиушта 
по окужснпјем окрузима.

ПЕТРОГРАД. 13 јула. — Колс- 
ра нопушта у нредјелнма Волге, али 
се ншри по јужној Русији.

ПЕТРОГРАД, 14 јула. — Зва 
нпчно се иотврћује даје умор средњи 
и да нде на мање. У Впјатки и у Во- 
роиежу био је онет којн елучај. У

!

Нижњемновгороду бпло је 29 случајева. 
Великп саја.м у овој вароши отвориће

! сс сјутра.
ПЕРОГРАД, 17 јула. — Било 

јс впше случајсва колсре у Перму. а 
којпгод V Харкону. У Лочтавч до 
ономадис је звапичпо констптираио 
30 случајева. УОренбургусу дссетиља

{ умрди.

4.Т
Ј А В 11 А 3 А X В А .1 А.

4 овог у 9 сати мање кварат у вече, 
прееелнла е у вјечноет наша добра

М А Р А,
рођена Кекић 26/12 1851 —

Иокојница бнла је у евем узор праве 
домаћице, а многпм учитељка у раду до- 
маћнх нропзвода. Колик број нрпјатеља 
бјеше сгекла, то свједочи нрисуство мн<> 
гобројне браће Дробњака и иошт. грађ.

‘ шавничког, којнм нек је вјечига хвала. 
Особито захваљамо окружном л.екару Дру

! С. Огњенов ћу, који се човјечки заузимао 
: да је од ..бјелоће'1 снасе, а тако часном 
■ свенггенству: Головићу, Жугнћу п Д. Ђу- 
; ровићу, који се иоетарашс за с)ајност 

спровода. У псто доба нек је хвала гђи 
Вожовићкој п г. М. Лучићу е госпођом на

' њпховом евојеко.м заузим.ању, а покојници 
! вјечна усиомена !

Шаниик, 11 јула 1892 
0 ж а л о 1п ћ е п и :

! Суируг Трипко Ј. Томић. Синови : Исаил, 
< Милутин, Гојко, Лазар и Угљеша. Шћери :

Савета Башовић. Луција, Анђелија, Пајка,
! Милева и Милица Томића.

0 Г Л А (.1

Продајем: двпјс кароце уиотреб- 
| љсне п једну нову п.чглешку, четири 
! коња, амовс п кућу иостојећу на ула- 
! зу у варош.

В. Вулетић.

КаФану у 
I са бпљаром п 
' ћирију.

»Великој Гостионици« 
мобиљем нздајем под

В. Вулетић.

0 Г Л А 5 И.

ЗНАЧАЈНО СВЈЕТСКО СУМПОРНО- 
СЛАНО КУПАТИЛО

са тоијотом до 56° С.
Почетак сезоне I маја

$
Је

е

К;>о климатско купатило много сс 
посјсћава. Годш.е 1887 ночастила је Ичпо 
Ве.чшанство аустро-угарска Царица ово ку- 
натило с« шестнедјељним борављељем.

Међународни састанак сиију колесника. 
Ванредин положај у дражссној брјсговима 
окруженој Чсрна долини.

Ирло лијепа з.хааа за купаи.с свих 
љсковнтнх пзвора.

Елсктрично освјетлеп.е великих грађе-
вина.

Величанствсни хотсли, купалшпни са- 
лон, куналишна музнка. (Позорнште је 
нрошлс године отворено.) Шеталишта и из- 
лети. иен.ан.е по горама, масажа, шведска 
гимнастика, елсктрична купагнла. љечеље 
хладном водом.

Свева са екепресом н оријентал ексирес- 
жељезиицом. Олакншце иужннм ццјечама. 
Парабродска свеза са евима иодунавским 
земл.ама \ча Ог.чоса

Повољно врнјеме, ваздух бе < прашиие, 
богаг на озону, заклоњен ноложај.

л Љекарскп савјет код многобројннх
О куиалин.иих љекара на свпм јевропским и 

оријенталним језицима. Купалишни љекари: 
л Пг. Лкими.< V. Шзек. 1)г. Ј .ХешеН. 1)г. А1сх. 
О Горогјс... 1)г. Ткео<1ог бгбгеиуј. 1)г. Сеог^. Уија. 
Ф (7-8)

к <^> <з$> <з«> <зб> <$г> <з& •з® <з&

\1

поштанске виљеге.
Потписани тражи и нунујс највишу 

количину црногорских жиганих биљега 
н отворених писама. Нонуде шаљ\ се 
на адресу:

А. 1Л/ е I 8 2
тагсћаис! <Г апНцшЧеез е11Јтћгс>. 

Ви<1аре&(. Хасгј Кбги1 4. (1 —10)

Уредник Др. Л. Томановић. Издавалац Држ. Штампарија У књ. црног. државној штампарији.


